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A mi közigazgatásunk.
Makó julius .21

Ez az, éppen ez az a városi 
közigazgatás, amelynek megdöb­
bentően nyomorúságos voltára 
már olyan sokszor rámutattunk: 
ez az, amelynek késégbeejtő kór­
képét láttuk a mai városi közgyű­
lésen.

Sok - nagyon sok ügyet így 
„intéztek el városi közigazgatá­
sunkban, a mint „elintézték“ a 
Kasznárlak bérletének ügyét is.

Ez kicsi, nagyon kicsi ügy arra, 
hogy helyesen elintézzék, de ha 
nem intézik el jól, teméntelen sok 
kellemetlensége, sőt anyagi kára 
is származik belőle városunknak.

Ezt a kicsi, könnyű ügyet se 
képesek jól elintézni, most is úgy 
„intézték“ el, hogy a legenyhébb 
kifejezés mint az elintézés e mód­
jára ma képviselőink tettek, az 
volt, hogy — botrányos.

Hát csakugyan botrányos, mert 
igazán minden jóérzése embert 
megbotránkoztat az ilyen intézke­
dés.

A Kasznárlak évi bérlete - az 
összes helyiségeket véve, - kö- 
rilibelül 9-10 ezer koronát »jöve­
delmez évente a városnak. Három 
évről három évre szokták a bér­
leti szerződést megkötni.

Az elmúlt három év bérlete 
most 10 nap múlva, augusztus 
elején jár le. A gazdasági szakta­
nácsos, akinek hatáskörébe tarto­
zik ez ügy ellátása, ma a lejárat 
es megújítás előtt való 10 nappal 
terjesztette be a megtartott árverés 
eredményét.

Most aztán szóljon ehhez a 
képviselőtestület I

De nemcsak ahhoz kell hozzá­
szólni, hogy kiadjuk-e azoknak 
? . helyiségeket, akik legtöbbet 
ígértek. Hanem hozzá kell szól­
nunk a megtartott árverés módjá- 
hoz s az árverelők elé tárt felté­
telekhez és az árverés utáni zűr­
zavaros körülményekhez is !

A hozzá nem értésnek, a fe­
lületességnek és a lelkiismeretlen­
eknek megdöbbentő zagyvaléka 
ez úgy egész keveréke s a kép­
viselőtestület elé tálalása.

Nem találtak képviselőink sza- 
vakat se arra, hogy minősithes- 
ii. a, „város a°y*gi érdekeinek 
»yen könnyelműen való ellátását.

Ahol így intézik a közönség ér- 
nekeit, ott már gyenge eszköz 
meg a fegyelmi is, oda már fisz- 
' öseprő kell, amely megfelelő 

radikális munkával taszítsa ki a
ufíx8 hivatal*iból az oda nem 
való embereket.

Mi is lehetett volna egéb a 
képviselőtestület határozata, mint- 
npgy - nem fogadta el az árve 
rés eredményét.

Uj árverést volt kénytelen el-

Szerkeaxtőség és kiadóhivatal 
Oessewfly-tér 7. szám alatt

rendelni a közgyűlés most a bér­
let lejárta előtt 10 nappal 

Hát ebből meg mi lesz? A 
mostani bérlőket augusztus 1 én 
már semmi sem köti most birt 
helyiségeikhez. Ha netalán fognák 
magukat s kiköltözködnének, ki 
térítené meg a város rengeteg 
karát ? Ha meg bennmaradnak, a 
régi bérleti árakat fizetik-e, avagy, 
a miket már is megígértek sokkal 
magasabb összegekkel ? S ha 
nem e nagyobb összeget fizetik, 
ki téríti meg az igy is elve­
szett párezer koronányi kárt ?

Ezek a kérdések érdeklik első­
sorban a várost, de érdeklik ma­
gokat azokat is, akik most benn 
vannak a helyiségben.

De micsoda kellemetlen a most 
benn levő bérlőkre az a bizony­
talanság is, amelybe ez a szeren­
csétlen eljárás sodorta őket. Ki 
vannak téve ann k, hogy vagy 
kénytelenek magukra veretni a 
boltbéreket egész a lehetetlen ma­
gasságig, vagy pedig .egyszerre 
csak kipottyannak a helyiségeikből 
akkor, amikor már nem képesek 
más 'hely után nézni.

Hát az a tengernyi bölcstelenség, 
mely kirívóan megnyilvánult eb­
ben az ügyben, itt találja meg a 
mindent megoldó bölcstelenséget ! 
Mert máskülönben baj lesz.

Úgy gondoljuk, hogy az a 
könnyelműség, amelyre a képvi­
selőtestület ma bélyeget nyomott, 
a mai határozattal még nincs is 
elintézve.

I Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Akik nem adnak és nem akar­
nak rendet azoknak meg kell 
már végre-valahára mutatni, hogy 
városi közigazgatásunkban rend­
nek kell lenni. K.

tonai megbízottakat küldött Misbe 
és tudatta Pasics miniszterelnök- 
kel, hogy hajlandó tárgyalni a 
fegyverszünet es az előzetes béke 
feltételeiről. Pasics már Misbe uta­
zott, cda várják Románia és Gö­
rögország megbízottait is s még 
a mai napon megkezdik a béke- 
térgyalásokat. Sok idő már nincs 
a tárgyalásokra, mert ha Bulgária 
meg nem hódol a győztesek fel­
tételeinek, akkor a román-szerb 
tőrök és görög csapatok egész 
Bulgáriát felfoglalják és a főváros­
ban diktálják a békét.

A bolgár udvar környezetéből, 
Szófiából jelentik a következőket:

Ferdlnánd király és családja ál­
landó aggodalomban él, mert az 
orszában egyre terjed az anarc­
hisztikus mozgalom. A királyi pa­
lotát és a miniszterek lakásait erő­
sen őrzik. A rendőrség nyomára 
jött annak, hogy a királyi család 
ellen merényletet akarnak elkö­
vetni. A lakosság valósággal rém- 
uralom alatt él és miután minden 
fegyverfogható embert a zászlók 
alá hívtak, a rendőri ssolgálatot 
invalidusok látják el, akik képte­
lenek fenntartani a közbiztonságot. 
Gyilkosságok, lopások, rablások 
napirenden vannak, este senki 
sem mer az utcára lépni. Posta 
nem jár, a lapok nem jelennek ; 
meg, csak egyes hivatalos lapok 
adnak ki időről-időre rövid kor­
mányjelentéseket, melyek a bolgá­
rok győzelméről közölnek hazug 
híreket. Az élelmiszerek ára ret­
tenetesen emelkedik és éhínség 
fenyegeti a várost. Szófiában két 
szer annyi ember van, mint más­
kor, mert a macedóniai menekül­
tek elárasztották a várost.
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Forrongás a bolgár fővárosban.
A román és törők csapatok ve­

szedelmes és páratlanul gyors elő­
nyomulása, a szerbek és a görö­
gök újabb győzelmei felébresztet­
ték végre álomszerű tétlenségéből 
a bolgár kormányt. Szófiában meg­
próbálkoztak azzal, hogy előbb 
Romániával egyezkedjegek, de a 
bukaresti kormány kijelentette, 
hogy csak Szerbiával és Görög­
országgal együtt kőt fegyverszüne­
tet. Közben a román csapatok 
majdnem ellenállás nélkül nyomul­
tak Bulgária szivébe, a porta pe­
dig a hatalmak felszólalása elle­
nére parancsot adott a tőrök se­
regeknek Drinápoly elfoglalására, 
a mi állítólag már meg is történt. 
A szerbek négy helyen átlépték a 
bolgár határt és szintén Szófia fe­
lé tartanak. Ez a rettenetes hely­
zet arra kényszeritette az uj bol­
gár kormányt, hogy végre közvet­
lenül kérje a békét győzedelmes 
ellenfeleitől, Ferdinánd király ka-

Levezetik a makói 
vizeket.

Hát levezetik ?
Régi bűnök fel-fel fakadó, elha­

nyagolt tályogaiként jelentkeznek 
a lesi-szentlőrinci szőlők vizbori- 
totta földjei. Amikor az „Acsev“- 
társulat, — ez a felhizott, rajtunk 
meggazdagodott vállalat — a pá­
lyatestet építette, betőmette a 
szőlőgazdaságok vízlevezető csa­
tornáit, számszerint négyet és az 
őt régi átereszből csak egyet tar­
tott fenn, egy keskeny 30 centimé­
teres csővezetet, ami természete­
sen nem képes a felgyülemlő fa­
kadó vizeket eloszlatni, átbocsáj- 
tani.

Amióta az idén felbugygyanó 
vizek puszilják a szőlőket és en­
nek már több mint egy hónapja, 
lótunk-fulunk fühőz-fához, nyújto­
gatjuk a halóságok felé segélyt 
kérő kezünket, instantiákat prédá­
ink fölös számmal és tényleges, 
hatályos eredménynek még csak a 
nyomát sem látjuk.

A vasúttársaság - épen mint a 
vasút átjárónál - a füle bolját 
sem mozdítja meg a szőlőgazda­
ság érdekében. Valóban úgy tesz, 
mint az olyan nagy ur, aki azt 
tartja, hogy neki sen«i sem paran­
csol, ő vele senki sem bír. Úgy 
látszik, hogy neki van igaza. De 
hát miért, miért ? ! Azt feleli erre 
a bölcs közmondás, hogy hallgass 
szám, nem fáj fejem.

Pedig a hatóságok — úgy a 
város polgármestere, mint a vár­
megye - biztatják erősen az ér­
dekeltséget ; tesznek-vesznek, de 
mi eredményt, felszabadító segít­
het akarunk, nem biztatást, mert 
igy elpusztul a sok szép, dráea 
szőlőfőid. 8

Több mint négy nap óta, egy 
újonnan létesítendő bővebb áte­
resz, levezető csatorna után futunk; 
ez„volna ez idő szerint az adott 
körülmények között a foganatba 
vehető segítség. Akik értenek 'a 
dologhoz, azt állítják, hogy e kí­
vánt 80 centiméteres párhuzamos 
kövezetek befektetése, amit a kul­
túrmérnök véleményezett a múlt 
pénteki helyszíni szemlén, - nem 
tűin agy munkaerővel és nem nagy 
költséggel elkészíthető volna.

Ezen áteresz szükségessége any- 
nyira készenfekvő, hogy különös 
szakértelmet sem igényel. Aki vé- 
gigjárja a vasuttőltést, rögtön ész­
lelheti a viz felgyülemlés okát. Az 
egyes 30 centiméteres csővezeték 
szűk, elégtelen és ennélfogva a 
vízállás most már 20 centiméterrel 
magasabb, mint a cső nyílása. Egy 
másik cső hamarosan levezetné az 
összes fakadó vizeket. A vasút 
még sem tesz semmit.

Azaz hogy mégis ! Fejtegeti, ma­
gyarázza a tekintetes vármegyé­
nek a hajcsővesség , fizikai szabá­
lyait és oda lyukad ki, hogy jobb 
lesz mindent úgy hagyni, amint 
van, mert ezt kívánja a hajcsőves­
ség, azaz hogy az észszerüség. 
Ezekkel a tanokkal akar bennün­
ket boldoggá tenni az „Acsev“, a 
ki produkálta a vármegyénék Fin-
,a Jraj0/I * * * S.k,ir\ főmérnök „vélemé- 
nyét. (A kuliurmérnők Illésy Zol­
tán, egészen másképen gondol­
kozik.)

Hogy a kisegítő áteresz nincs 
meg, az bizonyos ; hozzá sem fog­
tak a munkálatokhoz. Péntek óta 
Tarnay alispánhelyettes megkeresi 
(de mikor találódik már meg) a 
a vasúttársaság igazgatóságát in­
tézkedésre. Galambos polgármes­
ter tegnap az érdekeltség Írásos 
beadványa értelmében sürgőnyileg 
kérte fel a kereskedelmi minisz­
tériumot kormányi intézkedésre, il­
letve, hogy a miniszter utasítsa 
a vasuttársulatot arra, hogy moz­
duljon már meg és tegyen va- 
amit.

A mai nap folyamán a polgár- 
mester Budapestre utazott. Az ér­
dekeltség egy pár emberéből álló 
küldöttség csatlakozott a polgár-
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mesterhez, hogy a magukkal vitt 
írásos kérvényt tolmácsolja a ke­
reskedelmi miniszter legmagasabb 
színe előtt.

Tehát: járjuk a hatóságokat sor­
ra-sorra, csak meg ne járjuk, mint 
az akasztott ember, aki még moz­
gott, amikor észrevették, hogy lóg. 
Rendőrért ment a felfedező, rend­
őrkapitányért a rendőr, fogalma­
zóhoz került az ügy; elintézés, 
mentők némi akadályokkal és mi­
kor harmadnap a tetthelyre értek 
(bocsánat, közben orvost is kerí­
tettek) szél járta, verte össze az 
akasztott ember bokáját. — A mi 
szőlőfőldjeink tán még sem jár­
nak igy: Legföllebb — vízbe ful­
ladnak. N.

A város ügyei.
Rendkívüli közgyűlés a városnál.

Néhány halasztást nem tűrő ügy 
elintézése Makóvárosánál rendkívüli 
közgyűlés tartását tette szükségessé, 
melyet ma tartott meg a város 
képviselőtestülete Galambos Ignác 
dr. polgármester elnőklésével.

A városnak mai rendkívüli köz­
gyűlése nem őnvendett valami kü­
lönös látogatottságnak, minek oka 
abban keresendő, hogy a főldmive- 
léssel foglalkozó képviselők el van­
nak foglalva az aratás nagy mun­
kájával, igy nem értek rá a köz­
gyűlésen megjelenni.

Dacára annak, hogy a közgyűlés 
nem volt a leglátogatottabb, vita 
azonban volt csaknem minden 
tárgynál.

Magáról a közgyűlés lefolyásáról 
az alábbi tudósítást közöljük:

Galambos Ignác dr. polgármester 
délelőtt 9 órakor nyitotta meg a 
közgyűlést és első sorban tárgyalás 
alá került a volt püspöki kasznárlak 
helyiségeinek

haszonbérbeadási ügye.
A város képviselőtestülete tekintet­

tel arra a körülményre, hogy a 
kasznárlak bérlőinek bérlete ez év 
augusztus hó elsején lejár, még feb­
ruár havában megbízta a városi ta­
nácsot, hogy a helyiségeknek újból 
való haszonbérbe adására vonatkozó­
lag tartson árlejtést.

A városi tanács foglalkozott azzal 
a kérdéssel, hogy a volt kasznárla- 
kot átalakítja és azután adja ki ha­
szonbérbe annak helyiségeit. Az át­
alakítás azonban tetemes költségbe 
került volna és minthogy az épületet 
a tervbe vett utcarendezés követ­
keztében lebontják, elállóit a városi 
tanács az átalakítás tervétől.

Az átalakítás körülményeinek köz- 
rej átázás a azonban késleltette az 
árlejtés megtartását, úgy hogy azt 
február helyett júniusban tartották 
meg. Egyes helyiségekre még utó- 
ajánlatodat is adtak be úgy, hogy a 
licitációnak csak a napokban lett 
vége. Különösen erős verseny fejlő­
dőt ki a jelenlegi drogueria bérletére 
vonatkozólag, melyért úgy Popper 
Gyula a jelenlegi bérlő mint Lélek 
István cukrász 1300 — 1300 koronát 
aj intőt lak feL

A képviselőtestület igen sok sza­
bálytalanságot látott az árlejtés meg­
tartása körül, azért uj árlejtés tartá­
sát rendelte el és kimondotta, hogy 
jövőben helyt ad az árlejtés megtar­
tása után az utóajánlat beadásának, 
de az úgy mint a telekkönyvi ügyek­
nél, az árlejtés után 15 napon belül 
adható be.

Az aradi-utca kikövezése
Makó városán keresztül húzódó 

kiszombor—aradi állami utat mtnden 
esztendőben kaviccsal borították, mi­
ért is az úttest évek folyamán any- 
nyira felmagaaodott, hogy a város 
már régebben foglalkozott azzal az

eszmével, hogy a mostani nívót le­
szállítja.

Az elmúlt évben pedig a kereske­
delmi minisztertől kérelmezte a vá­
roson keresztül húzódó nagyfontos- 
ságú főútnak a kikövezését

A miniszter helyt adott a város 
kérelmének és kárpótlásul mindösz- 
sze 21 ezer koronát kért a várostól 
szőrt az 1058 koronáért, melybe 
évenként a mostani ut fenntartása 
kerül, de a miniszter csak azon ré­
szét hajlandó ez alkalommal az út­
nak kiépíteni, mely a megyeházától 
az aradi utca végéig terjed.

A város annak idején a közmunka 
költségvetés terhére szavazta meg a 
21 ezer koronás hozzájárulást, mit a 
miniszter jóvá nem hagyott ős leirt 
a városhoz, hogy a közmunka költ­
ségvetés kihagyásával valamely más 
alapból gondoskodjék a 21 ezer ko­
rona fedezetéről.

Ennek következtében a város kép­
viselőtestülete mai közgyűlésében ki­
mondotta, hogy az összeget a város 
háztartási pénztárából fedezi. A vá­
ros most ilyen irányban tesz felter­
jesztést a miniszterhez és hihető, 
hogy az nt még ez évben kiépül.

Egyben utasította a képviselőtes­
tület a polgármestert, hogy az út­
szakaszon szegedi utcai részének ki- 
kövezáse tárgyában tegyen a mi­
niszterhez felterjesztést olyanformán, 
hogy a város annak kikövezóséhei 
is hajlandó olyan arányban hozzá­
járulni, mint az Aradi-utca kikövezó- 
séhez hozzálárult.

A Csekonai-utca megnyitása
Makó város képviselőtestülete te­

kintettel a város folytonosan fejlődő 
forgalmára, mint ismeretes kimon­
dotta, hogy a Csokonai-utcát meg­
nyitja. Mar régen megtörtént e ki­
sajátítási eljárás ős a város tulajdo­
néivá is vette az ottani ingatlanokat, 
az utca azonban mind a mai napig 
nincs megnyitva.

Minthogy az utca megnyitását a 
polgármesternél többen sürgették a 
a polgármester a mai közgyűléstől 
kért felhatalmazást arra, hagy az 
utat megnyithassa éa ott aszfalt 
gyalogjárót készíthessen.

A püspök gazdasági vasútja.
A Csanádi püspök a lelei urada­

lomtól az arad Csanádi vasutak ma­
kói állomásához vezető keskenyvá- 
gányu lóvonatu vasút őpitósóre kórt 
engedélyt a minisztertől, mit a mi­
niszter engedélyezett is, sőt a vas­
út létesítéséhez szükséges közigaz­
gatási bejárást is megtartották.

Minthogy azonban a vasút Makó 
város több utcáján vonul keresztül, 
a püspök engedélyt kórt a várostól 
a vasút keresztül vezetésére.

A képviselőtestület már egy köz­
gyűlésen tárgyalta az ügyet, de ak­
kor nem adta meg az engedélyt, 
hanem Kiss Pál dr. elnöklete alátt 
egy bizottságot küldött ki és annak 
véleményétől tette függővé az enge­
dély megadását.

A bizottság a mai közgyűléshez 
terjesztette be jelentését és ennek 
alapján akként adta meg a város a 
vasút építőséhez az engedélyt, hogy 
ha a pálya áthelyezése vagy meg­
szüntetése, akár a jelenleg fennforgó, 
akár a jövőben keletkező közérdek­
ből szükségessé válnék, Makó város 
semmiféle kártérítéssel nem tartozik.

- A Korona előtt kiszélesítik az 
aszfaltjárdát. Kemény Béla a Ko- 
iona-szálló és kávéház tulajdonosa 
kérvényt intézett a városhoz, hogy 
a kávéház előtti aszfalt gyalogjá­
rót 170 centiméterrel kiszélesíti, ha 
a város megengedi a kávéházi asz­
taloknak kirakását. A kérelemnek 
mai közgyűlésében helyet adott a 
város képviselőtestülete.

NAPI HÍREK
Tá|6koztató.

Naptár julius 22. Kedd Hóm bath. 
Mária Magd. Protestáns Mária. 
Gör. kath. Julius 4. Nap kél 4 óra- 
20 perckor, nyugszik 7 óra 51 perc­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szemű a következő 
időjárás várható: Még változékony 
idő várható lényegtelen hőváltozással 
és helyenkint, főleg keleten esővel. 
Sürgonyprognózis: Változékony, eny­
he, etoetve csapadék. ^Dóli hőmér­
séklet 10 . 0. C.

- A polgármester szabadságon. 
Galambos Ignác dr. ma kezdte 
meg 4 hétre terjedő szabadságát, 
melyet üdülés céljából Radegunban 
tölt. A polgármestert távollétében 
Gera Sámuel városi főmérnök he­
lyettesíti.

— A hullámtéri bérlők értekezlete. 
Vasárnap délelőtt a városháza udva­
rán népes gyűlést tartottak a Maros 
bét oldali hullámbórlői. Szinte termé­
szetes, hogy akként határoztak, 
hogy majd üatároznak. Hiszen ezt a 
kérdést nem lehet értekezleten elin­
tézni, hanem ahhoz bizottság kell. 
Pallagi György az ügy előadója 
ilyen értelmű indítványt tett és bele 
akart vonni az ügy lebonyolításához 
két-három hozzáértő embert — jo­
gászt is. Amint az ügyvéd nevet ki­
mondotta az előadó, mély baráton 
hang szólt a néma csöndbe „hogyne 
hogy az ügyvédek egy pár ropogós 
cipóhoz juthatnak.“ Ezen aztán el­
múlt a vegyes bizottság kérdése és 
csak magúit közül választottak a viz- 
károsult hullámtéri bérlők tizenkét 
tagú bizottságot.

- Szent, aki magát is lefőzi. A 
néphit azt tartja, hogy ha Medárd 
napján esik, akkor nem dugulnak 
be az ég csatornái. Az idei eszten­
dő teljesen igazolta a néphitet 
Medárd napján a derűs égboltoza­
tot ólomszürke felhők borították 
he s órákhosszat zuhogott az eső. 
És igy tartott teljes negyven na­
pig, Julius 17-ig. A rettenetes eső­
zés mérhetetlen károkat okozott 
országszerte. Falvakat, vármegyé­
ket öntött el az áradat s Makóvá- 
ros hatóságát is rendkívüli óvin­
tézkedésekre kényszerítette a ha­
talmas dagadt Maros. És dacára 
annak, hogy két napja lejárt a 
veszedelmes határidő, — az ég 
csak nem akar kiderülni s az or­
szág minden részéből nagy káro­
kat okozó esőzésről, felhőszaka­
dásról érkeznek jelentések. Szóval 
Medárdus az idén nem respektálta 
a néphitet s lefőzte saját magát is.

- Rónay Ernő meghalt. Rónay 
Ernő a nagy szentmi klósi kerület 
munkapárti országgyűlési képvise­
lője ma reggel meghalt. Rónay 
Ernő 16 esztendőn keresztül kép­
viselte a nagyszentmiklósi kerüle­
tet. Állandóan Kiszomborou lakott 
s a község népének igazi jóaka­
rója volt, Politikailag ellenfelünk 
volt Rónay Ernő, de mint humá­
nusan gondolkodó s belátó férfiú, 
kinek közéleti pályáját tisztaság, 
érinthetlensége s habár munkapárti 
volt, mégis tántoríthatatlan elvhü- 
ség jellemzi, (nem úgy mint sok je­
lenlegi munkapárti mungó, kik 
máról holnapra lettek kormány- 
pártiak s amikor az ellenzék volt 
kormányon, a legvéresebb szájú 
ellenzékiekként ordítoztak) őszintén 
sajnáljuk elhunytál, s részvéttel 
hajtjuk meg a kegyelet lobogóját 
ravatala felett.

- Halál az örömtanya udvarán. 
A Ménesi féie*flrömtanyán ma haj­
nalban elnémult a vidám kacaj s

_ nóta. Halál őfelsége belátogatott 
az udvarra s nyomán dermesztő 
komorság támadt az örömök ta­
nyáján. Pallagi János 39 éves ma­
kói cipészmestert érte utói végzete 
az örömlánya udvarán akkor, mi­
dőn ép elmenőben volt. A kapu 
előtt Pallagi jajszó nélkül össze­
esett s meghalt A gyorsan előhí­
vott orvosok is csak a beállott ha­
lált konstatálhatták, melyet sziv- 
szélhüdés idézett elő. A hirtelen 
elhunyt embert lakására szállítot­
ták, ahonnan holnap temetik.

— Makóról elúszott szálfák Szege­
den. A nagy marosi árvíz sok kárt 
tett Makón különösen a makói fake­
reskedőknek, kiknek szálváit és tűzi­
fáját utasította el a Maros. Ilyen há­
rom szálfát T. T. jelzéssel kifogtak 
Szegeden s igazolt tulajdonosa je­
lentkezhetek érte a szegedi rendőr­
ségen.

- Rosszak a munkaviszonyok. 
A belügyminiszter a kereskede­
lemügyi miniszterrel egyetértőle» 
felhívta a várost, hogy a vas és 
fémipar munkálatokat, amennyi­
ben az szükséges lenne a város­
nak, soron kívül végeztessék 
el, mert a fémipari munkások 
pénzügyi helyzete nagyon válsá­
gos.

- Eltömték a csatorna nyilast. 
Az emberi gonoszság határtalan, 
amint az alábbi eset igazolja. A 
lesibeli szőlők levezető csatorná­
ját vasárnap virradóra valaki egy 
nagy homok zsákkal betömte, 
úgy hogy a vízlefolyás megállóit. 
Ez a tény vezette rá a gazdákat 
és hosszú kutatás után jöttek a 
baj nyomára. Bizonyára az tette, 
akinek érdekében áll száz, meg 
száz ember károsításával egy kis 
hasznot teremteni. Az eset a 
rendőrség kezébe került és most 
utána járnak a tettesnek, akinek 
máris körülbelül nyomára akad­
tak.

- Veszedelmes állatbetegségek a 
megyében. Csanádvármegye két 
községében veszedelmes állatbeteg­
ségek léptek fel. Csanádpalotán a 
veszettség, Földeákon pedig a ra­
gadós száj- és körömfájás fellé­
pett. A hatóság zár alá vette a 
községeket, Földeák felé pedig nem 
ártana egy két határőrt kirendelni, 
mert ha ezt a veszedelmes állatbe­
tegséget behurcolják Makóra, mér­
hetetlen kára lesz a makói gaz­
dáknak.

- Battonyán pótvásár lesz. Bit- 
tonyán junius hó 28-29-én lett 
volna országos vásár, ámde köz­
bejött akadályok miatt a vásárt nem 
tartották meg. Battonya község ké­
relmére a kereskedelemügyi mi­
niszter megengedte, hogy augusz­
tus 9 és 10-én Battonyán pótvásár 
tartassék.

— A bizományos visszaélt a biza­
lommal. Iritz Gyula makói gabonake­
reskedő 1909. májusban Gulyás Má­
tyás kisiratosi lakossal szóbeli bizo­
mányi szerződést kötött, amely szsr- 
ződés szerint Gulyás tartozott kész­
pénz vagy elővétel ellenében megbí­
zójának gabonát vásárolni. Erre a 
célra Iritz át is adott neki különböző 
időközökben három-négyezer koro­
nát Gulyás azonban, ahelyett, hogy 
a vásárlásra kapott pénzt gabonákért 
fizette volna ki, saját céljaira hasz­
nálta föl. Esztendőkön keresztül űzte 
igy a megbízójának pénzével való 
visszaélést. Bár gabonát szállított is, 
de a vevőknek váltókkal fizetett. Ak­
kor jöttek rá a csalásra, amikor a 
váltók lejártak. Kiderült, hogy az 
aláírások hamisak. Feljelentés alapján 
Gulyás Mátyást 1913. január 10-én 
előzetes vizsgálati fogságba helyezték 
és a szegedi ügyészség harmincöt 
rendbeli okirathamisitás és egy rend-
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beli folytatólagosan elkövetett csalás 
miatt megindította ellene as eljárást. 
A esegedi törvényszéken mára tűz­
ték ki ebben az ügyben a tárgya­
lást, de mivel Iritz Aladár, a koro­
natanú Riminiben nyaral és vallo­
mása döntő fontosságú, a tárgyalást 
elnapolták.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 luczat 2 korona 50 fillér, 2 tu­
dat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi 
ntcza 13. Diszkrét szétküldés.

— Anyakönyvi hírek Elhaltuk: C 
Nagy István 22 éves, Pallagi János 
39 éves Csávás Esz 5 hónopos ko­
rában.

A MAKÓI_ PIACRÓL
Oühöny a kukorica uzsora.

Élénk s forgalmas volt a vasárna­
pi hetipiac habár árak tekintetében 
semmiféle változást nem hozott. A 
földmivelóeügyi miniszter jelentése 
ugyan a budapesti gabonatőzsdén 
nagyobb áremelkedést idézett elő, de 
osak ma, azaz hétfőn. A vasárnapi 
makói hetipiacon azonban a búzának 
ára változatlan volt. Úgy lehet, hogy 
szerdára valamivel magasabb ára 
lesz Makón is a búzának.

Makón vasárnap 20 koronába, Bu­
dapesten pedig 22 korona 40, sőt 
22 korona 80 fillérbe is került a búza 
métermázsája.

A kukorica uzsora ismét a leg­
szemtelenebb módon dühög a makói 
piacon. Vasárnap oly hallatlan ará­
nyokat öltött ez az uzsora, amire 
példa talán az egész délvidéken nincs. 
Ahogyan a nagylaki s az apátfalvai 
kukorica uzsorások kezelik makó 
jámbor fogyasztó közönséget az egy­
szerűen felháborító. Csodálkozunk a 
rendőrség határtalan türelmén, amely 
ezeket a lelkiismeretlen uzsorásokat 
úrrá hagyja tenni Makó népén. Az 
1875 évi VIII. t. c. mely a méter- 
mértékekről szól, határozottan előir- 
ja, hogy a gabonafélék sulymérték- 
kel mérendők. Ezt Makóvároeának 
ki kell terjesztenie a kukoricára is, 
szerintünk csak is igy lehet az uzso­
rásokat a makói piacon megfékezni, 
mert a vasárnapi piacon ép a köblö- 
zés folytán 20 sőt, 21 koronába is 
került a kukorica mótermázsája. En­
nél szemtelenebb uzsora pedig uem 
kell. Budapasten 16 koronába került 
ma a kukorica métermázsája.

A hagymapiacon igen csekély ér­
deklődés mellett az árak változatlanok 
maradtak. A vöröshagyma ára 4, a 
fokhagyma pedig 12 koronába mé­
ter-mázsánként a vasárnapi pia 
oon.

Gyilkos merénylet
a Páva utcában.

Megakarta ölni a barátját.

Ma hajnalban két elvetemedett 
gyilkos merényletet kővetett el 
egyik társuk ellen két duhaj le­
gény.

l™i\> , azonban elmenekül 
előlük. Kádár Sándor csöndesei 
baktatott hazafelé, mikor a duha 
legények utolérték s se szó, s< 
beszéd, Nacsa Péter előrántotta i 
bicskáját s beleszurta Kádár Sán 
dórba.

A szúrás lágyékon érte a sze- 
rerencsétlen fiatal embert, aki 
nyombhn összeesett. A bicskázó

meg is öl*e volna 
Kádárt, ha közbe nem lépnek.

A súlyosan sérült legényt azon­
nal beszállították a kőzkórházba, 
ahol nyomban ápolás alá vették. 
Ennek köszönhető, hogy meg- 
menthető az élntnek. Sebeit be­
varrták s az orvosok állítása sze­
rint 2-3 héten belül elhagyhatja 
a kórházat.

A bicskázó legényt letartóztat­
ták s bekísérték a rendőrségre, 
ahol szigorú eljárást indítottak el­
lene.

RE6ÉNY.
tsv vitópóris rejtelmei.
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26. fejezet.

Az élők temetője.
Hogy miképen, milyen alakban 

és formában alkotta meg beteg 
agyával a tüzkirályt, azt persze ha­
landó ember megmondani nem 
tudja.

Boriskát a folyosó egyik padján 
a koszorút kőtőgető Magyar Ter­
csi mellett vitték el.

Tercsi, ki mindeddig teljes kö­
zömbösséggel viselkedett, véletle­
nül felpillantott a szőke hajú sá­
padt asszonyra.

Ránézett, rábámult és rajta fe­
ledte a szemeit.

V.rágokat fűző kezei ölébe ha­
nyatlottak és bambán nézt; Boris­
ba sárga arczát.

Boriska összerezzent és megál­
lóit.

— Nini, a szellem, a tüzország 
szelleme, rebegte ijedten és bor­
ongva férjéhez húzódott. Azt 
mondják, a tüzország szellemével 
találkozni szerencsétlenség, halál!

Tercsi, a Boriska szörnyű nézé­
sétől megrettenve, félénken a pad 
sarkába húzódott, intézeti köntö­
sében összefogta a virágokat, 
ősszegubbaszkodott és kínosan 
nyöszörgőit.

- Nagyságos asszonyom téved, 
mondá az orvos megnyugtatóig, 
a tüzország szellemét tegnap meg­
öltük, megfojtó tűk, ez itt egy 
szép menyasszony, igen . . . szép 
menyasszony . . .

- A kis leányom is az, meny­
asszony, rebegte Pétsyné kissé fel­
bátorodva . . . Vezessenek ehhez a 
menyasszonyhoz, elhívom magam­
mal a szűz Máriához, a leányom­
hoz, a leendő királynéhoz ... már 
nem félek tőle . . . nem !... nem 
félek ! . . .

27. fejezet.
A két rab.

Nacsa Páter, Tokai Ferenc, 
Nagy György Imre és Kádár Sán­
dor makói legények az elmúlt éj­
jel együtt mulattak. Úgy reggel 
tájban hazafelé tartottak. Ekkor 
azonban Nacsában már dolgozott 
a szesz s kötekedni kezdett min­
denkivel. Kádár Sándor látva, 
hogy ennek nem lesz jó vége kü­
lönvált tőlük s a Páva-utcán ke­
resztül elakart menni.

Nacsa Péter és Tokai meghara­
gudtak ezért s üldözni kezdték a 
legényeket, elsősorban Nagy Gy.

Boriskát közelébb vezették Ter­
csihez.

Tercsi csak bámult egy darabig. 
S mig mereven nézte a reá mo­
solygó beteg lelkű asszonyt, ar­
czárói kezdett elhúzódni a féle'er.i 
és rettegés kifejezése. Elsötétült 
agyába pill na ra bevilágított az 
emlékezés ragyogó napfénye.

Mosolygott 6 is.
Aztán lassan, mintha az oltárok 

angyalait látta volna maga előtt 
megelevenedni, térdre csúszott a 
pádról, letérdelt Boriska elé, ki

IV. évfolyam. 3.

szelíden megczirógatta a leány vi­
rágokkal tele tűzdelt haját.

- Nagyságos asszony, csóko­
lom a kezeit, oh, milyen boldog 
vagyok, hogy viszontláthatom, re­
begte elérzékenyülve és ajkaihoz 
vonta Boriska kezét.

Boriska engedte csókolni a ke­
zet, bár nem ismerte fel Magyar 
Tercsit.

Tercsi folytatta :
- A költő megha’t, szépen el­

temettük és én azóta elhagyott 
bus árva vagyok. A bűnért nem 
büntetett meg a törvény, de az is­
ten elvette tőlem azt, kit legjobban 
szerettem.

- Mit beszél ez a leány ? kér­

di Boriska révedező és zavart te­
kintettel.

- Mesét mond kedvesem, me­
sét ! felelte Dénes gyöngéden s 
vezette tovább a feleségét.

Folyt. köv.

Jókarban levő nagyobbkönyvszekrényt
megvételre keresek.

Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalba.

Ilii
ti« egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

tol Budapest, József-kdrut 15. (Telefon.) 
Hegedi] 16 darab felszereléssel 12 kor 

Tárogató, billentyűkkel 16 korosa. 
Amerikai Bitár oitera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Huitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola I. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkereizttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes **—*----- •öviii'r^JünWÄ^."1izék mji

------------- „JÁ8NER-1
és 15-08 házszámra.

Értesítés! Az aratás és cséplési
... ... . , , idényre mindennemű

pálinkák, borok es kőbányai sörök legjobb 
minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ 

SÁMUEL övz, cégnél.

Életében soha többé nem kínálkozik oly alkalom.
600 dsirab csak 4 K 80 fillérért. Egy gyönyörűen aranyozott be-
fótAHá«QI!!íeriÓrea zellsnlert.ló- pontosan járó „Orion" védjegyű 3 évi 
jótállással, 1 szép, elegáns arany óralánc, 1 modern selvem férfi-
nyakkendő, 3 drb. ff. zsebkendő, 1 gyönyörű férfigyürűf drágakő-
nilpnfJi3’ tefiry, CS15,d't CoV,?w gyöngyökkel, modern női ékszer 
pafenfzár, 1 pár bouton fülbevaló, valódi ezüst kapcsokkal és simili 
briiliánskövekkel, 1 remek zsebtoilett-tükör, 1 bőrpénztárca 1 pár 
kézelőgomb 3% doublé aranyból patent zárral, 1 elegáns levelező­
lap-album a világ legszebb tájékaival, 3 juxíárgv, öregek és fiatalok 
rn“:®t.t“t*s*r®> 20 levelezőtárgy és azonkívül 500 a háztartásban 
nélkülözhetetlen használati tárgy, díjmentesen. Mindezen tárgy az 
órával együtt mely maga megeri a pénzt, csak 4.80 kor., mely az 
összegnek előre való beküldése vagy utánvét mellett a Wiener 
Zentral Versandhaus P. Lust Krakaú, elküldetnek. - NB. 2 csomag 
megrendelésénél 1 Is. angol borotva is hozzácsomagoltatik. Meg 

nem felelőkért pénz visszaküldetik. Rizikó kizárva. *

Uj üzlet megnyitás!
Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést
nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer- 

"• ™:: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét 
déligyümőlcsöt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket
ye a leg°,csóbb áron bocsájlok tisztelt vevőim

rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szes^ 
kapható 1 Mindennemű gyümölcs állandóan kapható 
Szives pártfogási kér

Id. Joó Antal.
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Értesítés. LLTts^iLtilä,i;a 11“"—----------Daraczk es szilva palmkakal 2 K., 2-20 K 2-40 k
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv rzán ...
---------- -------------------—____________ _____________ ____________ ^ valódiságért a cég felelősséget vállal.

I ZEITLER RUDOLF ÉS TSA| GŐZ- , 
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember a
életéve?VátbŐ-i,nyert jeget használ. holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

MÜJEGET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. Vevőink kényelmére a jeget 
Knta re^gel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla 
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

30. kát. hold prima föld
közei a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.

Figyelem! ^ újdonság

értesítés.

US HEG IGIÖWIMI
200 kg.-tól 750 kg.-ig 
kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. topraktárában

=3w rp-...............
Raktár augusztus; I tői kezdve Kossuth-utca II. szám 

a városi mazsaház mellett.

JU

Sr” h5?og,

>rk“-is bari*

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT
amely kitánő mmősége folytán számos tatárok és

által ajánlva van gyógyczélokra is °S°k

IRITZ SÁMUEL ÖZV CZÉfiKőbányai Polgári Serfőzde Bémé^-Tára'aaág «íSL

-----------m____~W------------ BET----------- -

II

MEGÉR­
KEZTEK!

SfJát termésű fehér és 
siller xx « n xx xx

értesítés.
oujcr XX XX XX XX n

homoki bort,
—----- Úgyszintén saját főzésű --------------
erő, RUMOT* ÄÄi SmhX* 

szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS
-1 ---------- Szegedi-utca. ’

ví

JÓ ÉS 0LCS0 BŐD

■■■■■BBBBBBBBBBBBBBBBB(1BBa^

= ÚJDONSÁGOK
A legdivatosabb

é? föyid női felültök 
á?°5 3 ^egyszerűbb­

től a legfinomabb kivitelig
óriási választókban 1 !

Mint üzletünk különlegessé­
gé ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben
mnnhlnÖnbuen P°n0y°,ák> kü-
Ömtb A80k ,és a,íakban fel-<

11,1 sőszoknyákban HM

* legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

afly választékú női fehérnemű raktár. 
Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választókban.

Pártos E. és Társa
«agy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben
r KEDVEZŐ ÁRBAN T.

Nyömalüií, „m.hö, ~r,----------------------- !_’ IRITZ SÄMUEL özv- cégnél kapható !!
g8e Cn Ü1S““" Ő«rendei3i mümtímeten MtóöS!— --------------

T


